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Вуковар як центр культурницького життя русинів та українців

Хорватії наприкінці ХХ ст.

Розглянуто історію зародження та розвитку русинсько–української

спільноти у Вуковарі. Висвітлено різноманітні прояви культурницької

діяльності тамтешньої діаспори. Охарактеризовано зовнішній аспект

активностей місцевого товариства.
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В умовах глобалізації важливого значення набуває збереження

ідентичності (а подекуди й самого існування) малих народів та національних

меншин. Це є особливо актуальним для нашої діаспори, розкиданої по світі.

Однією з найдавніших українських діаспор є переселенці, які живуть на

Балканах, зокрема, в Хорватії. Парадоксально, але вивченню культурного

життя наших земляків у Хорватії у спеціальній літературі приділено обмаль

уваги. Його досліджували тільки поодинокі місцеві ентузіасти – В.Костельник

[1], Г.Такач [2] тощо. В Україні ж цими питаннями ніхто не займався. Тож наша

мета – заповнити цю прогалину і розглянути перебіг культурно–мистецького

розвитку української діаспори Хорватії на прикладі одного з її центрів у місті

Вуковар, з наголосом на останніх роках ХХ століття.

Об’єктом дослідження є русини й українці Вуковара та їхні організації.

Предметом дослідження виступає діяльність русинсько–українських товариств

краю у різноманітних її проявах.

Слід зазначити, що тамтешня українська діаспора існує паралельно під

двома назвами – «русини» й «українці», що зумовлено неоднаковим часом їх

переселення (до і після українського національного відродження).

У Вуковар русини переселялись ще на початку ХІХ століття із сербської

Воєводини, а після Другої світової війни – і з інших районів Балкан [3,с.27].

18 лютого 1968 р., за тиждень до створення центральної організації

діаспори – Союзу русинів і українців (СРіУ), у Вуковарі було засновано



культурно–мистецьке товариство (КМТ) «Осиф Костелник», хоча культурно–

розважальні вечори там проводились ще з 1966 р. [1,с.42–44].

На початку діяльності йому бракувало коштів та фахових знань. Все це

компенсувалось великим ентузіазмом та любов’ю до рідної культури. На

солідніший рівень КМТ вийшло, коли йому на поміч прибули фахівці з

тодішньої Чехословаччини [2,с.82].

Початково товариство було розподілено на дві секції – українську і

русинську. При товаристві був заснований драматичний гурток, який поставив

декілька п’єс. Згодом почали працювати гуртки танців і музики. Також

упродовж чотирьох років діяли курси української мови. Товариство

організовувало вечорниці, концерти та інші культурні ініціативи [4,с.222].

Фольклорна секція мала три вікові групи: наймолодша, молодіжна та

ветеранська. Вони активно виступали на культурно–розважальних вечорах

русинів і українців Вуковара, Осієка, регіональних оглядах фольклору, на

маніфестаціях «Петровський дзвін», «Винковацькі осені», «Червона ружа».

Паралельно працювала вокальна секція [2,с.83–84].

Співочий квартет «Калина» з Вуковара», чиї пісні транслювали і на

хорватському ТБ, був офіційним представником Союзу русинів і українців

Югославії 13–17 червня 1991 р. у Луцьку, де відбувся перший міжнародний

фестиваль українського фольклору «Берегиня» [5,с.6].

Товариство мало й низку недоліків, серед яких – затісне приміщення та

недостатня увага підготовці молодої зміни [6,с.29].

До хорватсько–сербської війни КМТ «Осиф Костелник» було одним з

найбільш розвинутих. Тут успішно діяли секції хорового співу, а також

драматична, фольклорна, музична [7,с.91]. Традиційно в останню суботу січня у

Вуковарі відбувалися культурно–розважальні вечори. Це найдавніша і одна з

наймасовіших маніфестацій русинсько–української меншини.

Хороші результати в роботі КМТ перервала сербська агресія проти

Республіки Хорватія.



Більшість активних членів товариства стали на захист свого міста. Пізніше

деякі з них були нагороджені Указом Президента Хорватії Ф.Туджмана. Під час

оборони Вуковара були вбиті або пропали безвісти близько 100 русинів й

українців, переважно активні члени товариства. Більшість із тих, хто

залишилися в живих, були відведені у сербські табори. Приміщення КМТ було

зруйноване вщент, народні костюми і все обладнання згоріло. Чимало

активістів товариства як вигнанці були розміщені по всій Хорватії [2,с.84].

Без багатьох членів, без костюмів та інструментів КМТ «Осиф Костелник»

все ж відновило свою діяльність. У 1992 р. члени вуковарського товариства

повертаються із сербських таборів та згуртовуються у Загребі [8,с.31].

КМТ «Осиф Костелник», перебуваючи у вигнанні, зуміло зібрати своїх

членів, організувати фольклорно–танцювальну і музичну секції, культурно–

розважальні вечори. Брало участь у культурних маніфестаціях, виступало на

святкуванні Дня державності у Поповаці, на маніфестації «Липовляни–94», на

«Винковацьких осенях» та ін. [9,с.32].

До 1995 р. товариство позичало костюми в товариств з Липовлян, Загреба

та Осієка. Потім (за фінансової підтримки СРіУ) виготовили власними руками

русинські костюми, а українські придбали 1996 р. у Києві [10,с.132].

Вуковарське КМТ, попри те, що його керівний комітет тимчасово

перебував у Загребі, було одним із найактивніших та найпотужніших. Воно

виступало як у Хорватії, так за її межами. Зокрема, 1997 р. «Осиф Костелник»

виступав на «Лемківській ватрі» (Ждиня, Польща), 1998 р. – у Свиднику

(Словаччина), 1999 р. – у Німеччині [11,с.13].

Тривалий час КМТ не могло повернутися до Вуковара: місцевий Будинок

культури був зруйнований, тож займатися не було де. Свій традиційний вечір

вуковарці організовували у Загребі п’ять років поспіль [12,с.7]. І тільки у 1999

р. цей захід повернувся до Вуковара.

Наприкінці того ж року КМТ «Осиф Костелник» разом з керівництвом

СРіУ (яке повернулось у Вуковар як у давній осередок діаспори) переселилось

у власне нове приміщення.



З розколом у середовищі русинсько–української громади у Вуковарі в 2003

р. було створено КПТ «Іван Франко», яке увійшло до Української громади

Хорватії. Українську культуру товариство розвиває у трьох секціях: поезії,

українських народних звичаїв та ремесел, хорових колективів [13].

Таким чином, впродовж розглядуваного періоду Вуковар залишався одним

із ключових культурних центрів русинсько–української меншини Хорватії. Тут

працювало потужне регіональне товариство з низкою секцій, яке в рамках

культурних маніфестацій та програм організовувало культурні маніфестації,

виставки, інші заходи. Не зважаючи на несприятливі умови, спричинені

хорватсько–сербською війною, можна констатувати зростання діапазону

діяльності нашої діаспори у Вуковарі.
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сообщества в Вуковаре. Освещены различные проявления культурной

деятельности тамошней диаспоры. Охарактеризованы внешние аспект
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Nahirnyj, M.Z. Vukovar as a center of cultural life of the Ruthenians and

the Ukrainians in Croatia at the end of twentieth century

The history of the origin and development of the Rusyn–Ukrainian community in

Vukovar is covered. The various manifestations of cultural activity of the our

diaspora is shown. The external aspect of the activity of local community is

characterized.
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